

一切都是最好的安排

——一位法官助理写给妻子的信

□ 李桂义

十二年，一个轮回，恰好是我与你的恋爱时长，也仅比我们异地的时间多一年，虽然也因为这件事情拌过嘴吵过架，但更多的应该是一起吐槽一起快乐一起成长吧。十二年里，我们有过谈天说地、不舍离别、双向奔赴、互帮互助，甚至分道扬镳，多么希望把这些场景记录下来，绘一幅属于你的画卷，拍一场属于你的电影。

还记得吗？大学毕业在即，我将马上奔赴部队报到，你每天都会来找我，我们一起吃饭一起散步一起打球，你顶着烈日看我训练，尽管场边就你一个人。分别的日子到了，我们都哭了，因为你我都知道我这一去可能就是一辈子。我不舍得上火车，你不舍得离去。你跟我说，放心去吧，将来即使不是你，我也会幸福，因为这一切都是最好的安排。这一离别，就是十一年异地的开端。幸好，我回程很顺利，你也仍站在原地。

还记得吗？我去部队服役以后，每天训练、战备、值勤，忙完后倒头就睡，因为对手机的管制，渐

渐地我们联系少了。那天你来看我，坐完火车坐大巴，坐完班车坐出租，终于到了山沟里面我的连队，我们抱在一起感受久别的喜悦，仿佛忘了我们已经分开好久。不过，你马上数落起来这地方太偏远，我没感受到你一个女孩独自走这么远的路可能经历的困难，倒埋怨你不理解我的苦衷和努力。你生气了，不过很快又安慰我。你说想吃东西，我从连队小卖部买了一大箱零食拿到你的房间，你高兴得像个孩子，还把这件事作为今生最难忘的事情之一记录下来。我调到了团机关以后更忙了，晚上十二点以前不算加班，早上六点还要出早操。你再来看我的时候不再数落我，更多的是心疼。后来，那个边境小城和它附近的山沟你又去过好多次。现在我偶尔会梦到那个地方，不仅是因为那里曾有我的青春，更是有你的爱情。那个小城还在，我们也在。

还记得吗？研究生毕业以后，你想到离我更近一点的大城市工作，于是选择了深圳，可长期的异地导致我们经常拌嘴，我不成熟的解决方式也时常令你崩溃，终于，

我们分手了，去意已决。故事到此本应结束了，但缘分应该就是这样奇妙。两年以后，即使已经转业回乡，我仍然没有放弃使用旧的号码，我终于接到了你的电话，你说想我了。你说这两年没有约成一次会，每次都不像我一样自在，我说我也没有相成一次亲，每次都感觉跟你不一样。就这样，我们又走在了一起，虽然这次还是异地，不过是再也不会分开的那种。找到彼此的过程是艰难甚至是苦难的，幸好，我没失去你，你也珍惜我，一切都是最好的安排。

还记得吗？转业以后不管是驻村扶贫还是执行、信访工作，我都特别忙，本来因为异地陪你的时间就少，你来了我还经常加班，令我心里很是内疚。扶贫的时候，“五一”前我们约好到母校故地重游，但因为遇到临时性检查，结果没能赶上飞机。后来你到驻村点看我，又因为会议时间长，接你迟到了。回到法院执行局工作后，你不在的时候我晚上十点回家是常态，你在的时候我尽量争取早些回去，但有好几次因为研究案件忘了回家的时间。我对你说，对我来说

也许是工作中的一个小事，但对于当事人来说就是天大的事，怎么能不管？你很少埋怨我，总是尽全力支持我，给我买很多营养品，督促我早点睡觉。但你也忙，上项目的时候每天休息不到七个小时，为了考证每天晚上学习到一点，白头发也在不知不觉间多了不少，我怎能不心疼？虽然我们都尽力想让对方少操心，结果却都在为彼此操心。我们的婚礼因为疫情一再延期，终于在去年成功举办。你我都感叹时光过得飞快。感谢你为你的付出，我也不曾因为疏忽将你遗忘。幸好，你还是那个追梦的少女，我还是那个追你的少年。

你说我送你的礼物永远没有审美，但却是最珍贵的礼物；我笑你送我的礼物永远那么好看，但却不知你才是上天赐予我最好的礼物。本来没敢想走多远，却没想到走了这么远，看来一切都是最好的安排。一路有你，我很幸福，我的爱人。

我们，就这样，彼此珍惜，一路相伴。
(作者单位：石家庄市中级人民法院)

□ 苗文金

当我打开报纸时，一张占去半版面积的照片吸引了我。烈日当空，一位头戴安全帽的建筑工人，攀爬上钢架上进行着高空作业。一颗颗黄豆般大小的汗珠从那张写满沧桑的脸上缓缓滑落……震撼的画面冲击着我的视觉，既陌生又熟悉的场景，勾起我对许多年前在工地当钢筋工时的回忆。

那时学校放了暑假，青春年少我在爹娘声声叮嘱中，孑然一身，背着被卷，离开家乡，踏上北上的列车，辗转来到某市的一个建筑工地打工。这是一个在建的楼盘。它的详细地址，有几栋楼，这些记忆已在岁月的长河里模糊了。唯独不能忘却的是，楼后的那片钢筋场地，还有那个与我同甘共苦的工友——龙。

钢筋场地里堆满了锈迹斑斑的钢筋，有成捆的，有成卷的，一捆捆，一卷卷，大小各异，型号不一。此外还有配套的电焊机、切割机、弯钩机、卷扬机等建筑机械。

龙比我小两岁，读初中便来到这繁华的都市打工。他皮肤黝黑，头发长而蓬乱，但一身腱子肉散发着迷人的风采。龙虽年龄小，却已达“师傅”级别，因为工龄长、懂得多，他成了我的领班。

场地中成卷儿的钢筋，需要拉长伸直才能使用。龙和我要干的就是这个活儿。龙先从钢筋卷中拉出一个头儿，用大个的老虎钳将钢筋截成三米多长的段儿，递给我。我抓牢后，将其固定在钢丝绳扣上，送入卷扬机。打成卷的钢筋因变了形，被截断时会产生弹力，就像龙这样的“老师傅”也有失手的时候。一次他被钢筋的断口处戳伤了小腿，鲜血都渗了出来。可他毫不在意。卷扬机的核心部分是根竖着的、有七八十厘米高的铁柱，顶端悬着块横木。我们两个人分站两端，一人抱着横木的一头，用力转动它，柱旋绳绕，连着的钢筋条就被越伸越直了。这情景很像驴拉磨，是个力气活儿。钢筋条被拉得咯噔咯噔直响，红褐色的粉末四溅，射在皮肤上像刀割一般疼。拉伸钢筋条需要两人齐心协力，只要有一人懈怠，就会前功尽弃。我俩都拼尽了全力，脚深深地没入泥土里，口里发出歇斯底里的呐喊，直至大功告成。再看我俩，早已上气不接下气，瘫倒在地上。

盛夏时节，天气闷热，身上总是汗津津的。工装湿了干，干了湿，汗碱痕迹像幅千姿百态的云彩图。脸被晒出红斑，脖颈处褪了层皮，火辣辣地疼。我有了想撂挑子的念头。可想到父亲在酷热的暑天，不得不钻进炙热的砖窑里，猫着有伤的腰，把一块块砖搬出来，放在骡车上，送给买主；母亲天没亮，便裹着塑料布穿梭在露水重的棉花丛中打花权、逮害虫、拔草，等到日头升到头顶，又开始喷药……不禁鼻翼发酸。没有挥洒过劳动的汗水，很难体味其中的艰辛和苦累。

建筑工地上，地表温度接近六十摄氏度，升降机、切割机、搅拌机、弯钩机的轰鸣声与敲砖声、钢管撞击声、工人号子声相互交织着，响彻四周。望着这群浑然忘我、忙得不可开交的人，我不禁汗颜，敬意油然而生。这些辛苦的人呀，离乡背井，冬天一身雪，夏天一身汗，他们不向生活低头，不向困苦服输，靠勤劳的双手追求自己的幸福，多么平凡，又多么伟大。

那蠢蠢欲动的逃避心，终于安定下来，我决定接受生活的考验，在磨砺中成长。因为我知道，这里有最美的人，这里是最好的大学，在这里，我收获的不仅是健康的体魄和坚强的意志，还有生活的全部真谛。

(作者单位：邯郸市公安交巡警支队)

我心中最美的人

牢记军人本色 坚定前行脚步

□ 王智勇

1998年7月，我不幸高考落榜。对于一个农家子弟来说，不读书就只能加入南下的打工大军。我清晰地记得，当时的湖南正遭受洪水，每天电视上播放的都是人民子弟兵在洞庭湖畔舍生忘死，用自己的血肉之躯构筑防洪护堤的画面。我深受感动，既没有选择南下打工，也没有听从父母之命复读，而是毅然选择从军，投身部队这个大熔炉。

在当时的武警部队，经过三个月的新兵连训练，我完成了一名社会青年向合格战士的转变。因为表现突出，我被幸运地选拔到机关连队。记得任连队文书后的第一次工作评比，我负责整理的工作记录、连队板报和日常文书就在全支队的评比中获得了总分第一名的好成绩。不久，我调入支队政治部，有了更多学习的机会。在入伍第三年，我顺利地考入了军校，圆了自己的大学梦。回想起来，是部队给了我梦想重新起航的机会。

军校毕业后，我很幸运地回到了老部队。2007年4月，我被抽调到支队政治处工作，负责拟订各类工作方案。支队政委把总结政治工作经验做法这项重要的工作交给了我。我查阅相关资料，结合自身体会，写成了题为“充分发挥政治工作作战功能，确保任

务圆满完成”的经验总结。材料呈报给各级首长后，得到了充分肯定。该经验后来还在武警部队转发。记得在材料的修改过程中，政委把我叫到办公室，面对面、手把手地教我梳理、归纳、提炼，让我在较短的时间内把握了经验材料的撰写方法，为我以后长期从事部队政治工作打下了坚实的基础。

在部队，不仅有成长进步的快乐，更有战友的深情厚谊，让我终生难忘。2015年6月，我的家乡遭遇山洪，父亲种植的近百亩水稻颗粒无收，养殖的水产也被洪水冲走。母亲旧病复发住进了医院。原本就不太富裕的家庭欠下了近100万元的外债。当时，我正在参加政治工作集训，不能回家探望。在电话里，我能感受到老父亲的孤苦与无奈。战友们知道情况后，你100，他200，凑了近3万元送到我的面前……不久，支队又让我把老母亲接到支队卫生队静养。此后，部队连续多年给我发放了困难家庭补助，让我逐渐走出了生活的困境。

今年，我成了司法行政战线的一名新兵。回首过往，令人感怀。我18岁从军，23年的军旅生活，培养和造就了我英勇无畏、永不屈服的军人本色，也坚定了我前行的脚步。

(作者单位：沧州市司法局)



花魂

范围盈作

□ 朱明

从3月24日我被蠡县人大常委会任命为蠡县人民法院审判员到今天，转眼已过去四个多月了。心情也从最初的紧张、兴奋，到如今的淡定、从容。时光荏苒，这是我来到法院工作的第五个年头，从法官助理，到员额法官，转变的是角色，不变的是对法律的信仰。

初任法官，最多的感触来自婚姻家庭纠纷案件。俗话说“一日夫妻百日恩”，但有的夫妻关系一旦破裂，就无法弥合，甚至产生怨恨，导致离婚判决书虽已生效，但却难以执行的局面。婚姻家庭纠纷案件虽小，却关系着大民生，需要法官做大量工作，解开双方当事人心结，促使案件成功执结。

初任法官心得

杨某与王某离婚纠纷一案，判决王某给付杨某1万元。因王某一直未履行判决，案件进入执行程序，身为执行法官，我对被执行人王某的财产情况发起了网络查控，但在其银行账户中并未发现足额财产。在与王某沟通过程中，我了解到王某对申请执行人杨某的意见很大，一回想以往和杨某在一起时的生活点滴，就对杨某充满怨气，一气之下才决定不再给付申请人杨某钱款，且现在王某一个人在外打工抚养孩子，收入也不稳定。得知此情况后，为使案件得到妥善处理，我详细向王某阐明拒不

履行生效法律文书确定义务的严重后果，并分别对双方当事人做疏通工作，引导双方互谅互让，最终双方当事人达成执行和解，缓和了矛盾关系，案件执行完毕，取得了较好的社会效果和法律效果。

作为执行法官，要敢于“啃硬骨头”，为民解忧。疫情防控期间，我利用电话、微信、互联网等多种方式联系当事人，运用执行查控系统不间断地对未结案件进行财产查控，执结了多起案件，确保执行工作不停摆，切实保障群众利益。申请执行人王某与被执行人袁某买卖合同纠纷一案，在

执行过程中，因袁某无财产可供执行，2019年，我院裁定终结本次执行程序。2022年3月份，申请执行人王某向蠡县人民法院提供袁某准确财产线索，案件恢复执行。经查，被执行人袁某名下有收益性保险。我积极与河南当地法院沟通协调，通过执行指挥平台委托其对被执行人袁某的保险现金价值进行扣划，及时发放了执行款，案件顺利执结。全程“不见面”“零接触”，实现了防疫、执行两不误，切实做到了“让数据多跑路、群众少跑腿”，赢得了当事人的称赞。

惟其艰难，方显勇毅。2022年是我职业生涯的新起点，前路漫漫，唯有坚定信念，方能笃定前行。

(作者单位：蠡县人民法院)

从士兵到检察官

□ 樊金森

至今仍记得2000年12月我穿上军装，走入军营时的那份自豪、感动和2002年12月退伍时的依恋、不舍。两年的军旅生涯，虽然短暂，带给我的财富却是永恒的。忘不了授予军衔那一刻的神圣与光荣，忘不了在大漠戈壁训练场上一起加油鼓劲的场景，忘不了手握钢枪命中十环时的激动与自豪，忘不了数十公里徒步拉练的努力与坚持，更忘不了部队首长对我的谆谆教诲……

还记得在新兵连首次进行站队姿训练，在戈壁滩上一站就是数十分钟。整天在“温室”中生活

的我吃不消了。过去。等醒来时，看到自己已经躺在了医务室的床上。为了闯过这一关，在班长、排长的帮助下，我付出了比别人多很多的努力，最终没有掉队。在新兵连队列比武中，我们班取得了第一名的好成绩。

还记得那次拉练，在全副武装的情况下，徒步行走数十公里。说心里话，长这么大没有走过那么远的路，而且身背背囊，肩挎钢枪，时不时地还要躲避一下“敌人”的攻击。累得走不动时，突然接到命令：“比武！”也不知道哪里来的劲，一鼓作气跑了好几公里。到了目的地，躺在地面上那叫一个舒服，呼哧呼哧地喘

着大气，本就被风吹日晒洗礼过的黑脸庞憋得通红肿胀。但透过班长的眼神可以看出，我的表现不错！

二年的部队生活，我立了三等功，受到了嘉奖，获得了优秀士兵等称号，还练就了强健的体魄，更主要的是树立了听党指挥的坚定信念，磨炼了刻苦学习、顽强拼搏、不怕牺牲、忘我工作的品格。

退伍后，我利用业余时间参加自学考试。那期间也遇到了重重困难，每当我坚持不下去，甚至灰心冷时，就会想到在部队的点点滴滴，油然而生一种强大的动力。所有自学考试科目，我均一

次性通过，并先后取得了大学专科、本科学历。2006年我通过公开招聘考试，以优异的成绩考入霸州市人民检察院，并于同年通过国家司法考试，成为一名检察官。

十余年来，我累计办理案件上千件，无一错案，并多次任观摩示范庭主诉检察官。我在2008年被廊坊市人民检察院评为“优秀公诉人”，2009年在河北省第八届优秀公诉人竞赛中脱颖而出，被河北省人民检察院评为“优秀公诉人”，此外还多次被霸州市委、市直工委评为“优秀共产党员”。

我非常怀念部队生活，怀念和战友同甘共苦的岁月。当年那个“小战士”退伍了，但退伍不褪色，我定将军人本色在检察工作中继续传承下去。

(作者单位：霸州市人民检察院)



夏果

侯书明 摄